
Ανακοίνωση  ΕΤΕΚ  
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

 

Κερβέρου 8, 1016 Λευκωσία 
Τηλ. +357 22877644, Φαξ +35722 730373 email cyprus@etek.org.cy 

 

Πολεοδοµική αµνηστία – Μία τρύπα στο νερό; 

Το Επιµελητήριο συµµετείχε ενεργά στη διαδικασία εκσυγχρονισµού του νοµικού 
πλαισίου που διέπει την αδειοδότηση και έλεγχο της ανάπτυξης και την έκδοση 
εκσυγχρονισµένων τίτλων ιδιοκτησίας, της γνωστής σε όλους «πολεοδοµικής 
αµνηστίας». Είχε δε επικροτήσει την όλη προσπάθεια της οποίας κύριος στόχος είναι η 
επίλυση των συσσωρευµένων προβληµάτων που έχουν δηµιουργηθεί λόγω της 
τεραστίων διαστάσεων πολεοδοµικής και οικοδοµικής παρανοµίας. Με τις τροποποιήσεις 
στις σχετικές νοµοθεσίες δόθηκαν λύσεις και διέξοδοι στους  αγοραστές που παρέµεναν 
εγκλωβισµένοι για χρόνια, µε την ελπίδα ότι θα διασφαλιστεί η άρση της παρανοµίας 
ώστε παρόµοια φαινόµενα να µην εµφανιστούν στο µέλλον.  

Ωστόσο, το ΕΤΕΚ παρατηρεί µε ιδιαίτερη απογοήτευση ότι, παρά τις περί του αντιθέτου 
διαβεβαιώσεις, από την ψήφιση των νέων ρυθµίσεων, δεν έχει δυστυχώς διαφοροποιηθεί 
ούτε η πλαδαρότητα ούτε η ανοχή µε την οποία ασκείται (;) ο πολεοδοµικός και 
οικοδοµικός έλεγχος. Επισηµαίνεται ότι η βασικότερη γενεσιουργός αιτία των 
προβληµάτων παραµένει, οδηγώντας στην διαιώνιση της µαζικής οικοδοµικής αταξίας 
που παρατηρείται εδώ και δεκαετίες.  

Φαινόµενα έναρξης οικοδοµικών εργασιών και σε αρκετές περιπτώσεις ολοκλήρωσης 
κτιρίων χωρίς την εξασφάλιση σχετικής άδειας, χωρίς το διορισµό επιβλέποντα 
µηχανικού, εξόφθαλµης καταπάτησης σχεδίων και όρων αδειών οικοδοµής, όχι µόνο δεν 
έχουν εκλείψει αλλά παρατηρούνται µε την ίδια ή και αυξηµένη συχνότητα και θράσος 
και προς τούτο το ΕΤΕΚ δέχεται καθηµερινά καταγγελίες από τα µέλη του αλλά και από 
πολίτες. Το ΕΤΕΚ κρούει τον κώδωνα του κινδύνου διότι, πέραν των άλλων 
προβληµάτων που δηµιουργούνται, σε αρκετές περιπτώσεις, προκύπτουν και 
σηµαντικότατα θέµατα που επηρεάζουν την ασφάλεια των κατασκευών και θέτουν σε 
κίνδυνο την ζωή των ιδίων των πολιτών. 

∆υστυχώς, οι Πολεοδοµικές Αρχές και η Τοπική Αυτοδιοίκηση παραµένουν σε πλήρη 
αδράνεια, παρακολουθώντας µε ανεξήγητη αµηχανία τη διαµορφούµενη κατάσταση 
εξαντλώντας τις αρµοδιότητες τους µοναχά στην εφαρµογή του νόµου που αφορά την 
αδειοδότηση, διυλίζοντας τον κώνωπα και καταπίνοντας την κάµηλο  Οι αρµόδιες αρχές 
φαίνεται δυστυχώς να «ξεχνούν» τις πιο ουσιαστικές εξουσίες που τους δίνονται από το 
νόµο για άσκηση αποτελεσµατικού οικοδοµικού ελέγχου.  

Ενόψει των πιο πάνω, δεν θα πρέπει να εκπλήσσει το µειωµένο ενδιαφέρον από τους 
πολίτες για αξιοποίηση των προνοιών της αµνηστίας. ∆υστυχώς η Πολιτεία δεν φαίνεται 
να έχει πείσει για τη βούληση της να εφαρµόσει µε συνέπεια τη νοµοθεσία παρά τις 
σχετικές προς τούτο παραινέσεις, µεταξύ άλλων και του ΕΤΕΚ. ∆είγµα 
αποφασιστικότητας για επιβολή της νοµοθεσίας θα µπορούσαν να αποτελέσουν 
οικοδοµές µε υπέρµετρες παρατυπίες που δεν καλύπτονται ούτε µε την αµνήστευση, είτε 
µε την εφαρµογή του σχετικού άρθρου για επιβολή διοικητικού προστίµου είτε ακόµα και 
µε την έκδοση διαταγµάτων κατεδάφισης. ∆υστυχώς, η ανοχή στην παρανοµία, 
αναπόφευκτα δίδει στους επιτήδειους και στο νοµοταγή πολίτη µήνυµα ενθάρρυνσης 
της, γεγονός που οδηγεί αναπόδραστα στην οικοδοµική αναρχία. 

Το Επιµελητήριο προειδοποιεί για άλλη µια φορά, µε τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο, ότι 
η Πολιτεία θα πρέπει άµεσα να προχωρήσει µε συγκεκριµένα µέτρα µε στόχο τη ριζική 
αλλαγή της νοοτροπίας και του τρόπου άσκησης οικοδοµικού ελέγχου. Σε αντίθετη 
περίπτωση εκτιµούµε η πολεοδοµική και οικοδοµική παρανοµία θα συνεχιστεί και µε 
µαθηµατική ακρίβεια η Πολιτεία θα αναγκαστεί, αργά ή γρήγορα, να προχωρήσει σε νέες 
ρυθµίσεις για αµνήστευση νέων παρανοµιών που στο µεταξύ θα επισυµβούν 
δηµιουργώντας ένα φαύλο κύκλο αποτέλεσµα του οποίου θα είναι το οικοδοµικό χάος 
και η πλήρης απαξίωση των ίδιων των θεσµών. 
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